

数字贸易简报

2022年5月第1期

(总第1期)

大连市数字贸易协会秘书处编

2022年5月23日

一、数据月报

根据商务部服务外包统一平台公布的最新数据显示,今年3月份我市服务外包合同签约额(包含在岸)154337.4万美元,同比增长434.66%,环比增长1789.32%。执行额35371.63万美元,同比增长135.98%,环比增长245.44%。

从国际市场看,我市3月接包合同执行额前三的是欧盟(12473万美元)、荷兰(12270万美元)、日本(7629万美元)。3月承接“一带一路”沿线国家服务外包合同签约金额87372.63万美元,同比增长2913.1%,执行金额5086.45万美元,同比增长68.37%。

从企业性质看,我市3月外资企业、内资企业和港澳台商承接离岸服务外包合同额分别为127708.6万美元、11827.57万美元、13591.83万美元;执行额分别为24790.57万美元、3359.03万美元、4724.31万美元。

从业务结构看,我市企业3月承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额分别为24057.09万美元、8540.72万美元、276.10万美元。

二、行业资讯

● 商务部：一季度我国服务贸易增速达25.8%

5月5日,商务部服贸司负责人介绍,今年一季度,我国服务贸易继续快速增长。服务进出口总额14569.9亿元(人民币,下同),同比增长25.8%;其中服务出口7139.8亿元,增长30.8%;进口7430.1亿元,增长21.3%。服务出口增幅大于进口9.5个百分点,带动服务贸易逆差下降56.4%至290.3亿元。3月当月,我国服务进出口总额5036亿元,同比增长14.1%。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易稳定增长。一季度,知识密集型服务进出口6156.6亿元,增长14.1%。其中,知识密集型服务出口3500.6亿元,增长16.3%;出口增长较快的领域是电信计算机和信息服务,其他商业服务,知识产权使用费,分别增长22.1%、14.6%、11.2%。知识密集型服务进口2656亿元,增长11.4%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达134.9%。

旅行服务进出口有所恢复。一季度,我国旅行服务进出口2155.5亿元,增长12.6%,其中出口下降15.3%,进口增长15.4%。剔除旅行服务,一季度我国服务进出口增长28.4%,其中出口

增长 32.3%，进口增长 23.7%；与 2019 年同期相比，服务进出口增长 55.8%，其中出口增长 70%，进口增长 40.7%。

（来源：商务部）

● 商务部：支持外贸创新发展 大力发展数字贸易

中共中央宣传部于 2022 年 5 月 20 日上午举行“中国这十年”系列主题新闻发布会的第五场，商务部副部长盛秋平先生介绍了“打通内外贸，构建双循环”有关情况，并答记者问。党的十八大以来，在党中央、国务院坚强领导下，贸易高质量发展取得了历史性成就，为国民经济发展和世界经济复苏发挥了重要作用。当前，外贸发展面临着严峻复杂的国内外形势，我们将坚持稳中求进工作总基调，在支持外贸创新发展方面，要大力发展数字贸易，提升贸易数字化水平，加快贸易全链条数字化赋能。

（来源：中共中央宣传部）

● 下一波外包浪潮——把 5000 亿美元押在变革中的白领工作上

英国《经济学人》持续关注印度外包产业，自 2015 年至 2018 年，印度的 ICT 服务出口增速确有下降，其占印度服务出口比例也不断下降，导致印度“可数字化交付服务贸易”出口占比不断下降。直到 2019 年，新冠疫情带来巨大变化，推动各企业加速向数字化转型，促使印度的技术服务外包再次回升，

2019 年至 2021 年，印度 IT 三巨头的市值翻了一倍，员工总数也在两年间增加了约 20 万人。虽然高价值的核心业务和高薪职位无法外移，毋庸置疑，印度再次牢牢抓住了新一波技术服务浪潮，但随着员工成本增加、地缘政治因素和跨境数据流动规制，印度外包行业的发展也面临新的挑战。

（英国《经济学人》杂志刊文《Outsourcing 2.0》的译文《外包 2.0》内容详见数字贸易协会季度期刊）

（来源：英国《经济学人》杂志）

● RCEP 生效四个月 跨国企业如何共享发展新机遇？

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）自 2022 年 1 月 1 日正式生效，外界持续关注 RCEP 给亚太区域释放的红利。澳大利亚资本投资有限公司董事总经理兼大中华区首席执行官何逸舟表示，RCEP 通过市场优胜劣汰的机制倒逼各成员国加速去完成产业的转型升级，各跨国企业主体在经贸合作过程中扬长避短，从而能够更好地实现“走出去”。对于跨国企业的管理者而言，一方面要秉持信心，越是在被动的环境中，越要坚定拥护开放型世界经济和经济全球化；另一方面也要灵活调整投资策略，选择更多有生命力、符合世界人民利益、且有助于推动人类共同进步的领域和方向。

（来源：中国新闻网）

三、最新政策/研究报告

● 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确，到“十四五”时期末，基本建成文化数字化基础设施和服务平台，形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到 2035 年，建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系，中华文化全景呈现，中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果，关联形成中华文化数据库，依托现有有线电视网络设施、广电 5G 网络和互联互通平台，形成国家文化专网等 8 项重点任务。

《意见》要求，在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节制定文化数据安全标准，强化中华文化数据库数据入库标准，构建完善的文化安全监管体系，完善文化资源数据和文化数字内容的产权保护措施。

（《意见》内容详见数字贸易协会季度期刊）

（来源：新华社）

● 《大连市创新开展国际医疗健康产业新高地建设》专题报告

国家《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》提出，创新传统服务贸易发展动能，优化消费环境，着力推动医疗等产业国际化发展，促进来华就医，提升医疗服务业国际化水平。大连市以对外开放为引领，打造国际医疗医药生命健康产业新高地，进一步提升全民健康信息化水平，提高医疗服务行业发展能级，聚焦“互联网+智慧医疗”，提升医疗服务效能，大力推动中医药+康养服务贸易，为全方位数字医疗云生态赋能。

一、主要做法

- （一）推动医疗行业扩大开放。
- （二）为境外人员赴连就医提供便利。
- （三）打造医药和健康产业先行示范区。
- （四）构建统一权威大数据医疗平台，推进智慧医疗新业态新模式。

二、实践效果

- （一）医疗行业对日合作取得进展。
 - （二）提高医疗服务行业发展能级。
 - （三）创新智慧医疗新模式，数字医院投入使用。
 - （四）为医疗服务行业数字化赋能。
 - （五）大力发展中医药+康养服务贸易。
- （报告内容详见数字贸易协会季度期刊）

（作者：大连市数字贸易协会倪苏方）

四、会员风采

● 大连软件园股份有限公司

类 型：大连市数字贸易协会会长单位

网 址：<http://www.dlsp.com.cn>

简 介：大连软件园创建于 1998 年，位于大连高新技术产业园区内，由亿达中国投资建设运营，是 10 个国家级软件产业基地中唯一的民营软件园区，一期占地面积 3 平方公里，二期位于旅顺南路软件产业带，包括大连软件园腾飞园区、大连天地软件园、大连软件园信息谷、安博谷等。大连软件园目前已累计进驻 700 多家中外软件企业，包括 60 家世界 500 强企业，园区聚集高技术人才近 10 万人。

● 信华信技术股份有限公司

类 型：大连市数字贸易协会副会长单位

网 址：<https://www.dhc.com.cn>

简 介：信华信技术股份有限公司（原名大连华信计算机技术股份有限公司）成立于 1996 年，是一家面向全球客户提供领先的产品、服务及解决方案的数字技术服务企业。公司拥有员工逾万人，2021 年销售额近 28 亿元，在国内外设立有三十家分支机构，公司致力于“成为世界一流的数字技术服务及解决方案提供商”。

五、协会动态

1、4月21日，中共大连市数字贸易协会党支部由中共大连高新技术产业园区非公有制企业党委批复成立。5月5日，支部委员会第一次全体会议选举协会监事会监事、大宇宙设计开发（大连）有限公司总经理李永军同志为支部书记。

2、5月16日，沈阳市服务贸易和服务外包协会秘书长、东软集团党委书记、副总裁胡旺阳博士来连与大连市数字贸易协会秘书长倪苏方举行座谈，双方就协会建设工作、会员企业服务，以及在东北四城协会服务外包行业战略合作协议框架下如何开展深入合作进行交流，并达成共识。东软（大连）研究院院长马君、双方协会相关人员出席座谈。

3、5月17日，大连市数字贸易协会联合中国移动国际部走访会员企业野村信息技术（大连）有限公司和阿尔卑斯系统集成（大连）有限公司，就移动公司服务业务、疫情给企业带来的影响和措施，以及后续可能建立合作的方向进行沟通 and 洽谈。中国移动国际部华北区总经理赵迪、野村信息副总经理王春山、阿尔卑斯董事总经理曾根纲治、数字贸易协会秘书长倪苏方及相关人员出席座谈。

4、5月18日，大连市数字贸易协会联合大连交通大学软件学院成功举办“2022 校园招聘宣讲会--大连交通大学软件学院站”（线上）活动，邀请 IBM、印孚瑟斯、必捷必、野村综研、东软云科技等 10 家知名企业发布近 500 人的优质岗位需

求，在线参与人数超过 150 人次，收到良好效果。商务局服贸处副处长邹利、交通大学就业处处长赵红雨、数字贸易协会秘书长倪苏方出席活动并致辞。交通大学软件学院院长李凤岐参与组织并出席了本次活动。

5、5 月 19 日、20 日，大连市数字贸易协会秘书长倪苏方带队分别到大连软件园腾飞发展有限公司、大宇宙设计开发（大连）有限公司、大连瀚闻资讯有限公司走访调研，了解企业发展状况，沟通业务合作方向，积极为企业搭建桥梁。

知识小贴士

数字贸易：

数字贸易是指数字技术发挥重要作用的贸易形式，不仅包括基于信息通信技术开展的线上宣传、交易、结算等促成的实物商品贸易，还包括通过信息通信网络（语音和数据网络等）传输的数字服务贸易，如数据、数字产品、数字化服务等贸易。

贸易方式数字化和贸易对象数字化是数字贸易的两大显著特征。